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第 6回 西蒲区自治協議会 会議録 
     日時：令和元年 9 月 25 日(木)  

 午 後 2 時～ 午 後 3 時 1 0 分 
場所：中之口地区コミュニティセンター 2 階 多目的室

事務局 

（相崎地域総務

課長補佐） 

 それでは定刻となりましたので、ただ今から令和元年度第 6回西蒲区自
治会協議会を開催します。 

会議の開催に当たり本日の次第並びに資料の確認を行います。事前にお

送りした資料として、本日の会議の次第、資料 1－1：令和 2年度 特色あ
る区づくり事業「区役所企画事業」（案）について、資料 1－2：令和 2 年
度 特色ある区づくり事業 委員アイデア及び担当課の考え方一覧、資料

2：令和元年度 西蒲区自治協議会委員研修について、資料 2の別紙として
西蒲区自治協議会委員研修出欠連絡票、参考資料：西蒲区自治協議会通信

「じちきょう第 11号」（案）、同じく参考資料：まち歩きガイドデビューの
チラシ、潟東と西川 1枚ずつとなっています。参考資料：第 2回 西蒲区
スポレク祭実施要項があります。また、本日机上にお配りした参考資料と

しては、鯛の宵のチラシ、西川時代激まつりのチラシ、西区自治協議会広

報紙第 30号があります。資料は以上です。不足がありましたら事務局の方
へお申し出ください。 

それではこれ以降の会議について、新潟市区自治協議会条例の規定によ

り、長井会長から議長として進行をお願いします。 

議長 

（長井会長） 

 それではここからは私の方から議事を進行します。初めに、本日の委員

の出席状況と傍聴者について事務局から報告をお願いします。 

事務局 

（相崎地域総務

課長補佐） 

 本日の委員の出席状況についてご報告します。本日は委員 30名のうち出
席が 18名、欠席が 8名、4名の委員から遅れてくるとのご連絡がありまし
た。過半数の出席がありますので、新潟市区自治協議会条例による会議開

催規定を充足していることをご報告します。 

また、傍聴はありません。報道については 1名入場しています。事務局
及び報道機関では記録のため写真撮影並びに録音を行いますのでご了承く

ださい。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。それでは各部会の状況を総務部会から順に広

報部会も併せて各部会長から報告をお願いします。初めに総務部会長お願

いします。 

畠山委員 

【総務部会】 

 まず初めに、8月の総務部会の 2日後、8月 31日に辻井いつ子さんの「子
どもの才能の見つけ方、伸ばし方」が開催予定だったため、講演会につい

てのいろいろな役割分担、細かな進行等について話し合いました。区自治

協議会提案事業については宿題にしていたことについて発表したにとどま

り、本日からそれぞれ詳しく内容を進めていきたいと考えています。 

 なお、令和 2年度区自治協議会提案事業について第 6回総務部会会議概
要に載せてありますが、1つは青年の主張ではなく「児童生徒のときめき
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作文発表会」という明日の西蒲区を背負う地域内全ての小学校 6年生対象、
それから中学校、学年問わずの児童生徒による住んでよかった西蒲区、他

地域の方が訪れてみたいという西蒲区の魅力や、西蒲区の課題を発表し、

順位はつけずに発表した全ての生徒に表彰状、優秀賞を授与します。この

中から令和 3年度の提案事業が見つけられるかもしれないということで意
見しました。最近の子どもは自分の言葉で自分の考えを話すというのが苦

手な傾向にありますのでいい機会だと思います。 

 それからもう 1つの意見は「西蒲区セーフティレンジャー隊」という事
業です。これは児童生徒の登下校、現在どこの学校でも小中学校で登下校

の安全マップの作成等を行っています。児童生徒の登下校の見守り、日々

活動している西蒲区の全ての団体のサミットを開き、そして学び合い、情

報交換し合うことによって支え合いの意識を醸成して、西蒲地域の安心安

全活動と結びつけることは非常に大切なことだと思います。 

3番目は「西蒲スポーツ交流会」です。来年は東京オリンピックの開催
の年です。この祭典を記念して西蒲区民の健康と健全なる精神の醸成を期

し、また区民の一体感醸成のためにスポーツ大会を開催すべきだと思いま

す。種目は陸上競技などではなく、老若男女誰でも楽しめるようにプール

を借りてジョグ&スイムを行ったり、あるいは体育館を借りて肉離れが起
きない程度のソフトバレー、玉入れなどの競技を行います。 

 また、ここには記載されていませんが、特別支援学校のコーディネータ

ーの方から駅の問題が挙げられました。西蒲区を通る越後線は改札口が片

側しかありません。ですが同じ越後線でも新潟駅から内野駅までは両側に

改札口があって、エレベーターもついています。私の知人の家は駅の目の

前にあるにも関わらず、改札口が片側にしかないため遠回りして 15分ぐら
いかかるそうです。それから支援学校の先生が子どもたちを連れて出かけ

た際に反対側のホームまで行くのに子どもたちを背負ったり、抱っこした

り大変だったそうです。JRの問題ですので難しいと思いますが、本日はそ
れらを含めて検討していきます。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。次に、保健福祉部会長お願いします。 

五十嵐（哲）委員

【保健福祉部会】

 保健福祉部会から報告します。前回の部会では、初めに 8月 17日土曜
日に開催したウオーキング講演会のアンケート結果について事務局から説

明を受けました。また、ウオーキングチャレンジ事業のチャレンジ実施期

間は 9月～11月まであるため、引き続きウオーキング手帳の周知方法につ
いて検討していくこととしました。 

 次に、来年度の区自治協議会提案事業に関するアイデアの概要について

事務局から説明がありました。協議の結果、昨年度から実施している認知

症対策も案として挙げつつ、本日の部会で引き続き検討を行うこととしま

した。 

議長  ありがとうございました。ではまちづくり・産業部会長お願いします。 
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（長井会長） 

河合委員 

【まちづくり・産

業部会】 

 まちづくり・産業部会から報告します。提案事業について話し合う前に

前回の本会議で伊藤委員から区役所の問題についての質問がありましたが

それに付随し、巻駅の橋上化の問題について話し合いました。次に提案事

業について話し合い、具体的に出た意見を挙げますと、イベントを開催す

るよりも、西蒲区の抱えている議題を区民にリサーチする方がよいのでは

ないか、合併による恩恵を受けている所、受けていない所がある、日の当

たらない地域を発掘する事業をしてはどうか、新しい事業などを作ること

も大事だが、あるものを活用する方が大事なのではないかなどの意見があ

りました。あるものというのは例を挙げると西蒲区の拠点になっているい

わむろや、あるいはカーブドッチなどです。それらを活用することで、最

終的には西蒲区の抱えている課題を一緒に考え、動いてくれる関係人口、

つまりプレーヤーが増えると思います。区民が関わる企画を行うことによ

って西蒲区の一体感醸成を図ることができるので、提案事業に関わる人も

大事だというようなことを話し合いました。 

 次に今年度の提案事業である西蒲区まち歩きガイド養成事業について話

し合いました。あらかじめ決められた講座のほかに両地区とも何回も自主

勉強会を重ね、ガイドデビューに備えているところです。既に潟東地区は

定員の募集に達し、募集を打ち切っています。西川地区はまだ若干の余裕

人員がありますので、どうか委員の皆さまも一生懸命デビューに向けてい

る人たちを応援する為にも出席していただければと思っています。 

 その他では、自治協通信「じちきょう」に載せる部会のキャッチコピー

は「お宝発見まちづくり」に決定しました。以上です。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。では広報部会長お願いします。 

土田委員 

【広報部会】 

 広報部会から報告します。9月 9日午後 2時から 3時 25分頃まで西蒲区
役所 2階の応接室で討議しました。自治協通信「じちきょう」は 11号の発
行に向け、各ページの記事について事務局から説明があり、協議の結果、

各記事の文言、レイアウトなどを修正して必要に応じて部会長、副部会長

による確認を行うことになりました。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。ただ今の各部会の状況報告に関してご意見や

ご質問がありますか。 

畠山委員 

【総務部会】 

 言い忘れたことが 1つあるのですが、辻井いつ子さんの講演会は 450名
ほどの来場者数がありました。区自治協議会委員 OB の方々、他の部会の
方々が集まってくださり、大変盛り上がりました。それから巻の越王太鼓

が素晴らしかったです。また区役所の皆さまからも応援していただきまし

た。御礼申し上げるのを忘れてしまい申し訳ありませんでした。なお、事

務局からアンケート結果を伺ったところ、何も不足の課題や問題は見つか

ず、とてもよかったということです。自治協通信「じちきょう」にも載せ
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ていただきましてありがとうございました。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。その他ありますか。それではご質問、ご意見

がないようですので各部会の状況報告はこれで終了します。 

 それでは議事に入ります。議事 1の令和 2年度特色ある区づくり事業に
ついてです。この件は条例で規定されている、市が区自治協議会の意見を

聞かなければならない事項です。地域の意見を事業に反映させるため、意

見聴取がなされるものです。それでは地域総務課長から説明をお願いしま

す。 

事務局 

（頓所地域総務

課長） 

 それでは令和 2年度特色ある区づくり事業案について説明します。資料
1－1をご覧ください。私の方でこの資料について説明し、皆さま方からの
ご質問等がありましたら各所属担当課長の方から回答します。 

 では現時点では 12事業を提案します。各事業については区ビジョンまち
づくり計画の方針別に沿って立案しており、資料の左肩の所にカギ括弧で

目指す区の姿で記載し、その方針順に記載しています。それでは事業概要

について説明します。 

 初めに、＜魅力あふれる農水産物を供給するまち＞としては、二重丸の

ブランド力向上と交流促進として、産業観光課が 2つの事業に取り組みま
す。1つ目は、「にしかん環境にやさしい農業実践」です。これは 2年目に
なります。事業内容としては環境に配慮し、健全で持続的な農業を推進す

るために、農家組合等に環境改善対策として使用する必要な資材等を提供

し、支援していきます。 

 そして、2つ目の「新たな産地づくりプロジェクト」これは平成 30年度
から始めて 3年目になります。米だけではなく、西蒲区の新たな農産物の
開発に取り組んでいこうということで進めてきました。皆さまご承知のこ

とと思いますが、新たに開発した西蒲区の特色ある野菜、「にしかんなない

ろ野菜」がいろいろな所で出ていますが、こちらの生産・販売拡大に向け

た支援などを来年度行ってまいります。 

 次に、＜観光とレクレーションのまち＞になります。こちらとしては観

光資源の開拓と保全として、産業観光課が 3つの事業に取り組みます。ま
ず 1つ目です。「にしかん観光誘客促進事業」こちらは 2年目になります。
来年は東京オリンピックなどの開催により国内、海外から非常に多くのお

客様が来られます。これを絶好の機会と捉えて、首都圏をターゲットとし

たツアーの造成などの仕掛けづくりなどを行ってまいります。 

 そしてその次の「西蒲映画活用事業」です。こちらは平成 28年度から 3
年間で毎年西蒲の PR 映画を作ってまいりました。こちらの西蒲映画三部
作、これをインターネットや各地のイベント、映画館等で上映して西蒲区

の魅力を広く伝えて、国内、海外からの誘客促進を図っていくものです。 

 そして 3つ目です。「角田山麓まちづくり事業」です。こちらは 3年目に
なります。角田山麓の地域や関係団体等と連携し、角田山麓地域の立地特

性を生かした活動を行います。具体的には角田山麓での電動サイクリング
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交流会など、にぎわいの創出と交流人口の拡大を図ってまいります。 

 次に、健康増進とスポーツ・レクレーションでは 2つの事業に取り組ん
でまいります。 

1 つ目は、健康福祉課の「にしかん健康プロジェクト」です。これは西
蒲区の健康寿命の延伸に向けまして、「栄養」「体操」、そして新たに「お口

の健康」ということで、これらの大切さを地域に普及させる活動、それと

「ウオーキングチャレンジ」を行ってまいります。 

 そして下の段の「にしかんスポーツサポート事業」、こちらは地域総務課

が担当になります。こちらについては初心者向けのランニング教室の開催

を現在考えています。そして各種スポーツ教室の開催支援などを行い、ス

ポーツを通した健康づくり、そしてスポーツ人口の拡大、こちらを図って

まいりたいと考えています。 

 では裏面の方をご覧ください。＜歴史と文化を守り伝え続けるまち＞と

して、地域総務課の方で区の一体感を醸成する新たな事業に取り組みます。

事業名は、「にしかん JIMAN×にしかん PRIDE」です。区民が一堂に会
し各地域、5 地区の文化や伝統、そして魅力などの誇りを披露するような
機会を作り、交流を促す事業を考えています。 

 次の、＜人の和でつながる安心・安全なあたたかいまち＞では、安心・

安全で快適な生活基盤づくりとして 2つの事業に取り組みます。 
1 つ目は、地域総務課の「にしかん地域防災共育事業」です。こちらに
ついては新規になりますが、今までも中学生を対象とした防災教育を地域

とともに防災士の力を借りて学校と一緒になって行ってまいりました。そ

こにもう一歩、福祉の視点、西蒲区は非常に高齢化率が高いところもあり

ますので、今までのものに福祉の視点を入れ、西蒲区の課題を見据えまし

て防災事業に取り組んでまいります。 

 そして次が、区民生活課の「西蒲区こども環境プロジェクト」です。こ

ちらについては子どもたちを対象として環境とリサイクルへの関心、意識

を育む取り組みを行ってまいります。 

 次の、支え合い学び合う人の和づくり、こちらについては健康福祉課が

2つの事業に取り組んでまいります。 
1つ目が、「ふれあい、支え合う子育て支援事業」です。こちらは新規に
なります。非常に全国的な大きな問題となっています、子育てへの不安や

孤立感を感じる若いお母さん方が非常に増えているというのがメディアで

伝えられています。それを何とか軽減するために、安心して子どもを産み

育てられる環境づくりということで、子育て講座、それと「ミュージック

セラピー」、これは音楽を使った養育教室になりますが、こういったものに

取り組んでまいります。 

 そして最後になりますが、地域で支える「いきいきお達者プロジェクト」

です。これは高齢者の見守り訪問、そして専門職員による介護予防の取り

組み、それらを行うことで高齢化率の高い西蒲区においても、高齢者が心
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も身体もお達者で安心して過ごせる、ともに支え合うことができる地域づ

くりを進めていきたいと考えています。 

 これらが現在考えている 12の事業になります。そして今後の流れになり
ますけれども、皆さまからのご意見を踏まえ、事業内容を精査し、区自治

協議会提案事業と併せまして 12月に原案確定を予定しています。 
続いて資料 1－2をご覧ください。7月に区自治協議会で委員の皆さま方
に特色ある区づくり事業案についてのアイデアを募集したところ、お 2人
の委員から提案をいただきました。酒井委員から健康福祉課の区づくり事

業「いきいきお達者プロジェクト」の進捗状況について、そして塩澤委員

からは高齢者の孤立、母親への支援、そして地域交通の課題についてのご

意見をいただきました。それに対し、担当課の方から事業の状況の説明、

記載をしました。ご提案いただいた内容についてはどれも本当に西蒲区の

活性化につながる貴重なご意見でした。来年度の区づくり事業をはじめま

してこれからの行政施策に大いに参考にさせていただきたいと思います。

本当にご意見ありがとうございました。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。塩澤委員は今日ご欠席ですが、酒井委員、今

の説明のとおりですが、よろしいでしょうか。 

酒井委員  ありがとうございます。 

議長 

（長井会長） 

また皆さまの方からご質問等あれば担当の課長が直接答えることになっ

ていますのでどうぞご意見、ご発言いただきたいと思います。 

畠山委員  産業観光課長に 1、2、3 の項目の内容についてお伺いします。まず、1
つ目の環境に配慮し、健全で持続的な農業を推進していくため資材を提供

するということですが、この資材というのは具体的にどういうものでしょ

うか。2 つ目に農家組合の方から、あるいは生産組合の方からの要望もあ
ったのでしょうか。それから 3つ目、資材の提供の資金というのはどのく
らいの金額を見積もっているのでしょうか。それからこのような取り組み

を行っても不作だったり不況だったりするというデメリットがあるとは思

いますが、そうした場合のことはどう考えていらっしゃいますか。 

 それからすばらしいネーミングの野菜であるにしかんなないろ野菜です

が、確か新潟県内でも五泉にありますが帛乙女里芋、それから中央区に、

昔から有名な女池菜、それから魚沼の八色スイカ、それから西区黒崎の茶

豆、その他たくさんあるだろうと思いますが、それに比べるとにしかんな

ないろ野菜はスーパーであまり見かけたことがないのですが、どのように

販売拡大をお考えですか。また、なないろ野菜を使った料理などのレシピ

はお考えですか。

 最後になりますが西蒲映画についてお聞きしたいのですが、知人に西蒲

映画を見たかどうかを聞くと存在自体を知らない方が多かったです。私は

コミ協の役員会の際に YouTubeで見ました。西蒲映画はより活用されるべ
きだと思います。そのためにはもっと宣伝されるべきかと思います。 
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事務局 

(渡部産業観光課

長） 

1つずつお答えしていきます。まず 1つ目ですが、「にしかん環境にやさ
しい農業実践」ということで、資料 1－1をご覧ください。資材が例えばど
のようなものかというご質問ですが、この事業はそもそもH31予算の環境
にやさしい農業実践事業ということで、今年環境でどんな問題があるかと

いう内容を話し合う部会が開かれています。例えば砂丘や畑作の地域は堆

肥の野積み問題であったり、それから水田地域に野焼きの問題であったり

ですとか、果樹地域においては剪定した枝の処理の部分ですとか、それか

ら家畜の場合はにおい、悪臭の部分ということが現在部会で検討されてい

ます。 

各部会でどういったことが環境改善につながるかという課題を現在練っ

ている最中です。その部会の中で今年度は取り組みをまとめてどんなこと

が課題であったかというところまでを今年度取りまとめます。来年度にお

いてはその課題解決のため資材の投入をします。例えば剪定した枝を処理

する機械を買い、その貸し出しを実施するなどの想定をしています。 

次に 2点目です。生産組合の要望等あったかという話ですが、今申し上
げました部会に皆さまメンバーとして入っていますので、区だけの一方的

な要望ではなく、農業者の意見を踏まえての課題解決に向けての取り組み

を現在行っています。 

 それから 3点目です。デメリット等もあるかということですが、この農
業の環境を取り巻く、いわゆる苦情につながったりということは日々我々

もいただいているところです。先週も悪臭についての質問がありました。

そのような中で我々できることということで周知、これは印刷物も周知の

ことで予算立てしていますが、環境宣言までにつながるかどうかというこ

とで今年目標にやっていますが、西蒲の農業は安全であるということを PR
するような、そんな環境宣言になるようなことまで部会の方で目標に考え

ていまして、それを PR するような印刷物の発行も来年度予算立てている
ところです。以上が、「にしかん環境にやさしい農業実践」ということでお

答えさせていただきたいと思います。 

 次になないろ野菜についてです。9月15日号の広報誌にも載りましたし、
いろいろなところでなないろ野菜を広報しています。ですが新潟市の食と

花の銘産品の品目の中にはまだ入っていません。例えば先程言われた西区

の茶豆などというような形の品目にはまだまだでして、なないろ野菜は今

始まったばかりです。このなないろ野菜も任意ですが JA と県とそれから
区と農業者で成り立つそんな組織を現在立ち上げていまして、昨年度は選

定した種を選び、こういったものを育ててみようということで、今年度は

目下生産中です。来年度ですが、あまりスーパーで見かけないというお話

をいただきましたが、まだ生産が 7月から始まったわけですので、店頭に
豊かに提供できるような量が実は提供されていないのが事実です。手探り

で今農家さんの方が初めて作っているような品目が多いです。今販売して

いるのは JA の直売所の越王の里のみです。越王の里のみで販売していま



8

すので、これはあまり手に取った方がいないというのは正直なところかと

思います。販売の拡大ということですが、現在越王の里の売り場を埋め尽

くすような量まで達していないので、来年度の目標はまず通年で、現在 50
品目ほど考えていますがいろいろな野菜を随時提供することを課題として

います。よって店舗の拡大というのはその後の課題だと考えています。

 またレシピの件ですが、農家の方、それから専門家の方もこのなないろ

野菜を使ってどんな料理ができるかというのは、生産も初めてですので手

探りでやりながら、レストランの方々からのご意見もいただきながらレシ

ピを検討しています。レシピが完成したものから越王の里に置いています

が、料理レシピ集の作成を来年度の予算で予定をしていまして、皆さまに

提供できればと考えています。

それから最後になりますが、西蒲映画についてです。西蒲映画三部作ご

覧いただきありがとうございます。見ていただいた方には非常に好評なの

ですけれども、一方で畠山委員がおっしゃるように知らないというところ

も課題として感じています。我々も各イベントを行う際に西蒲映画の PR
のため、クリアファイルに西蒲映画の印刷物をいれ PR したり、それから
YouTubeにアップし、いろんな対策をしていますが、西蒲区の皆さま全員
に見ていただくという機会がなかなかありません。現在どなたでも借りら

れるように、図書館に DVD を置き、スマホを持ってない方でもビデオで
ご覧いただけるように、周知を図っているところです。来年度もこの西蒲

映画の周知拡大を目指し、西蒲区のみならず新潟、それから市外、県外、

それから国外にも本庁と連携してPRしていこうと考えているところです。
以上がお答えになりますがよろしいでしょうか。 

畠山委員  指定品目はにしかんなないろ野菜については早く指定品目の中に入るよ

うに努力するべきだと思います。 

 それから映画のことですけれども、かつて葦沼という映画がありました。

各学校、まだテレビがない頃で 16ミリの映画でした。新潟県内の全ての市
の視聴覚教育センターに貸し出し、どこの学校でも 16ミリフィルムの映画
を見ました。それと同じように西蒲区内の小中学校に見てくださいと、小

学校校長会、中学校校長会等でお話するべきだと思います。せっかく作っ

たものですので、より多くの人に周知されるべきだと思います。

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。そのほかありますか。 

伊藤委員  安心・安全で快適な生活の基盤づくりということで地域総務課、区民生

活課で事業をしていらっしゃるようですが、どこの地域へ行ってもそうな

んでしょうけれども、空き家という問題がどこに行ってもいろんな問題に

なっていると思います。ぜひとも空き家に関してなかなか結果は出ないと

思いますが、もう少し検討していただきたいと思います。 

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。今空き家問題等々については前にもいろいろ

担当課からお話もありましが、せっかくですから地域総務課長の方から、
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今の件についてご説明いただけますか。 

事務局 

（頓所地域総務

課長） 

 空き家については地域総務課、区民生活課両方で担当しています。もし

皆さま方のところで具体的にこの地域のこういう所で今困っているという

ご相談等ありましたら、地域総務課、区民生活課の方でご相談に乗りたい

と思いますので窓口の方においでください。よろしくお願いします。 

議長 

（長井会長） 

 ご意見、ご質問に対する回答は各課長からしていただきましたが、異論

等ないようですので、令和 2年度の特色ある区づくり事業の区役所の企画
事業については提案のあった案のとおり、区役所で進めてもらうというこ

とでよろしいでしょうか。 

各委員 （異議なしの声） 

議長 

（長井会長） 

それでは議事 1はこれで終了します。 
 続いて、報告に入ります。報告 1の令和元年西蒲区自治会協議会委員研
修についてです。地域総務課長から説明をお願いします。 

事務局 

（頓所地域総務

課長） 

 続きまして、報告の（1）番、令和元年度西蒲区自治協議会委員研修につ
いてです。今年度の委員研修については 7月の本会議で南区自治協議会と
合同で開催する旨を報告したところです。今回、内容と日時等が決定した

のでご報告します。資料の 2をご覧ください。 
 趣旨はご覧のとおりとなっています。開催日時は令和元年 11月 28日の
木曜日、午後 3時から午後 5時までの予定です。当日は本会議を開催し、
そのあとに研修を開催する予定です。会場は巻地区公民館の 3階の小ホー
ル、研修内容としては西蒲区自治協議会の委員である新潟県立大学の村山

教授によります、子どもの貧困、食育、子ども食堂などをテーマとした講

義と、西蒲区で唯一の子ども食堂である西川のおひさま子ども食堂の事例

発表を聴講して、意見交換などをする予定です。

 今年度は区自治協議会のあり方検討を踏まえ、審議機関として役割を発

揮していくために具体的な課題に対する意見や見識を深める必要があると

いうことで、このような研修を予定しました。

 今回のテーマについてですが、西蒲区、南区では子ども食堂が 1か所ず
つしかなく、その取り組みの輪がなかなかほかの区にように広がっていな

いという現状の課題があります。まずは地域の子どもたちを取り巻く社会

の現状、それとどんなものが必要とされているのかなどを学んでいただき、

この区自治協議会における議論や取り組みのきっかけづくりとしていただ

ければということで企画しました。

 出欠については資料別紙の出欠連絡票に必要事項を記入の上、次回の会

議開催日の 10 月 31 日の木曜日までに事務局の方に直接ご提出いただく
か、FAX、電話等でのご連絡をお願いします。

議長 

（長井会長） 

 ただ今の説明についてご意見、ご質問ありますか。 

畠山委員  5 番の内容のところに、おひさま食堂（明誓寺）による事例発表とあり
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ますが、園長が事例発表なさるのでしょうか。それとも参加した保護者の

方がなさるのでしょうか。 

事務局 

（頓所地域総務

課長） 

 園長先生から事例発表していただく予定です。 

畠山委員  わかりました。 

議長 

（長井会長） 

 そのほかありますか。畠山委員からお話がありましたように、子ども食

堂はなかなか運営関係でいろいろな問題があるそうで、私ども民生委員の

研修でもそのような話があがります。区自治協議会委員全員で研修を受け

ることによって、とても有意義なものになると思います。それと併せて 1
つ私の方からお願いがあるのですが、研修会の出席率が低いので、ご都合

が合わない方は仕方ないですが、いつも皆さまはいろいろな立場でいろん

なことでご質問したりご発言されているわけですので、ぜひ隣の人も併せ

て参加するように皆さまからも声をかけていただきたいと思います。それ

では報告 1はこれで終了します。 
事務局 

（頓所地域総務

課長） 

 ありがとうございました。 

議長 

（長井会長） 

 次に、その他です。初めに広報部会からお知らせがあるということです

のでお願いします。 

土田委員 

【広報部会】 

 広報部会からお知らせします。「じちきょう 11号」の紙面のことについ
て説明します。事前にお配りした「じちきょう 11号」をご覧になってくだ
さい。発行日は当初の予定どおり令和元年 10月 15日発行です。

1 面は大きく、畠山委員が言われたように、ここに総務部会の提案事業
である辻井いつ子さんの講演会についての記事です。手に取ってもらえば

お分かりになると思うのですが、広報誌のテーマとして写真を多く使用し

ました。

2 面は、裏面を見ていただきますと、第 7 期区自治協議会のスタートと
いうことで、正副会長と区長のコメントを掲載しているほかに、各部会の

集合写真と部会活動中の写真も掲載しています。また、各部会それぞれの

キャッチコピーを入れました。総務部会でしたら温か癒しの西蒲区 安心

安全幸せ担当、保健福祉部ですと目指せ 1 日 8000 歩 健康増進担当、広
報ですと地域の情報 発言担当とか、まちづくり・産業部会ですとお宝発

見 まちづくり担当部会というようにキャッチコピーを入れました。

 また、申し訳ございませんが、前回撮影した部分の集合写真については、

また本日の部会で再度写真撮影をお願いしたいと思います。なお、出席人

数などにより必ずしも今日撮影した写真が掲載するわけではありませんの

で、その点ご了解ください。

 次に、第 3面ですが、これは 6月末に開催された西蒲区教育ミーティン
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グについての記事です。西蒲区教育支援センターにご協力いただき、地域

と学校のテーマ、パートナーシップ事業の写真をいくつも掲載しました。

 このように写真をふんだんに使うという形で動きを見せているのです

が、写真も使い方によってはなかなか面倒なものですから、見ていただい

て邪魔にならない、また活動が非常によくわかる文章と重ねる形で載せて

あります。その点ご了解ください。

4 面を見ていただきますと、まちづくり・産業部会と保健福祉部会、そ
れぞれの委員が担当した記事を掲載しましたが、和納の棒遣いの記事につ

いて記事の差し替えを行うことになりましたので、その点ご了承ください。

 また、下の方のホッとコーナーには一般の方から応募のあった記事を掲

載してあります。簡単ですが紙面の説明は以上です。

 さて、委員の皆さまにお願いがあるのですが、このほど紙面をお読みい

ただき、誤字・脱字などが読んでいただいて見つかりましたら、9月 30日
お昼頃まで広報部会または事務局まで連絡をお願いします。以上、広報部

会からのお知らせです。

議長 

（長井会長） 

ありがとうございました。続いて、まちづくり・産業部会からお知らせ

があるとのことですので、河合部会長お願いします。 

河合委員 

【まちづくり・産

業部会】 

 冒頭でもお願いしましたが、皆さまのお手元に潟東地区と西川地区のま

ちあるきのチラシをお配りしました。その中で先程も言いましたように潟

東地区はバスと昼食の関係がありますので既に定員で締めきっていますが

西川地区ははまだ余裕があります。開催日は 10月 19日土曜日の午前 9時
から正午ぐらいまでとなっています。西川地区は西川に沿って成り立って

いる町で金剛寺というお寺があります。そのお寺で遠藤実さんがふるさと

に眠りたいということで、東京から遺骨とお墓も移し、眠っておられます。

巻に次ぐ大きな町の西川のまちあるき、遅まきのデビューです。どうか万

障繰り合わせの上、お申し込みをしていただきたいと思います。

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。続いて、若杉委員からお知らせがあるとのこ

とです。 

若杉委員  新潟市西蒲区スポーツ協会からお知らせがあります。ご覧の資料の中に

第 2回西蒲区スポレク祭ということで、今年も企画しました。昨年度は第
1回目でぶっつけ本番でしたが、大人 40名程度、子ども 40名程度、計 80
名ほどで、1 チーム 5 名の編成をしました。裏面をご覧ください。このよ
うにいろんな種目を即興で行い、点数をつけて団体、個人優勝、いろいろ

な賞品や参加賞をつけて企画しました。非常に好評だったので、第 2回も
計画したので、ぜひ区自治協議会委員からも各部会から 1チームずつです
とか、もちろん市役所チームも何チームか出ていただいて盛り上げていた

だければと思います。ご案内はコミ協主体にしてご案内していますが、市

役所の方にも今度申込書を置いておきますのでそちらからで申し込んでく

ださい。どんなチームでも構いません。親子連れでも構いません。申し込

みは 15日までとなっていますのでご参加よろしくお願いします。
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議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。続いて、有坂委員からお知らせがあるという

ことですので、有坂委員よろしくお願いします。 

有坂委員  巻地区まちづくり協議会の有坂です。月待通り鯛の宵というパンフレッ

トをお配りしました。巻地区では巻の郷土玩具鯛車を飾ったり引いたりす

る催しを行っています。1日だけのイベントですが、今週の土曜日、28日
夜 6 時からです。3 つの大きなイベントですが、ここに書いてありますと
おりに、1 つは、月待明かりということで、巻に残ります古い商家の中吉
川という醤油屋さん、醤油の蔵ですが、ここをメインにし、ジャズやポッ

プスのライブ演奏を行ないます。 

2 つ目には、月待鯛車という中吉川の通りにろうそくを並べたり、ある
いは子どもさんから鯛車を引いていただくというような形で、趣のある通

りを醸し出すというイベントです。

3 つ目には、月待茶屋ということで巻の近隣の飲食店さんから特別メニ
ューを提供し、おもてなしをしていただきます。参加店はそちらのチラシ

に載っていますが、この裏に地図も載っていますので、一晩の催しですが、

ぜひ皆さまからもおいでをいただきたいと思います。

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。そのほかご発言の事前申し出はありませんが、

特に皆さまの方からありますか。 

畠山委員  私の勘違いかもしれませんが、さっき区自治協議会委員研修が 11 月 28
日ということですが、11 月 28 日というのは区自治協議会の全体会のある
日ではないでしょうか。全体会が終わってからの午後 3時から開催という
ことでしょうか。

議長 

（長井会長） 

 畠山委員のおっしゃるとおり、11 月 28 日の本会議終了後行います。そ
れから畠山委員からの発言の申し出を飛ばしてしまいました。お詫び申し

上げます。畠山委員お願いします。 

畠山委員  越後西川時代激まつりについてお知らせします。申し訳ありませんが、

完成したチラシがありません。文章の中身は真っ白です。コミ協で完成品

ではなくてもいいので送ってくださいとお願いして印刷したものです。真

っ白のところにシャトルバスや当日の西川地域の時代激まつりに参加する

人たちの交通アクセスなどが入ります。越後西川時代激まつり、今回どう

しても言いたかったのは誰が主役になるかというと、そこに載ってある方

です。今まで初代は誰がやったかというと桂三枝、今の文枝です。それか

ら昨年は角川博、それから増位山、その前は北山たけしといって、毎年紅

白歌合戦に出た人たちがここに出ていました。今年はすばらしい代官役が

出ます。奥方は本物の歌手です。ぜひ皆さまおいでください。なお、当日

はここに東映時代劇村が 40ぐらいできて、そこに酒から焼きそばから何で
もありますので、ぜひおいでください。

議長 

（長井会長） 

 ありがとうございました。ここに写真が載っているとおり、代官役は西

蒲区長です。馬に乗るのは非常に難しいそうですが、きっとお上手だと思
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います。ぜひ皆さま、区長の宣伝をするわけではありませんが、先程の皆

さまからの宣伝もそうですが、ぜひ委員の方々、参加していただきたいと

思います。いつも皆さまにご紹介するのですが、参加者が非常に少ないで

す。それを常に私申し上げるのですが、ぜひ一つと言わず、いろんなもの

に参加していただきたいです。 

 他にはありませんでしょうか。他にないようでしたら本日の議事は全て

終了しましたので、進行を事務局の方へお渡します。よろしくお願いしま

す。 

事務局 

（相崎地域総務

課長補佐） 

 ありがとうございました。最後に事務局からご連絡します。次回の西蒲

区自治協議会については 10月 31日木曜日の午後、巻地区公民館で開催予
定となっています。改めてご案内文書を送付しますのでよろしくお願いし

ます。

 なお、このあと各常任部会を開催します。部会の会場については、総務

部会がここを出てすぐの会議室 2、保健福祉部会がその隣の会議室 1、まち
づくり・産業部会がこの会場、多目的室となっています。

 以上をもちまして令和元年度第 6回西蒲区自治会協議会を終了します。
どうもありがとうございました。


